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تصمیم النظم
Systems Design

 یمكن تعریف التصمیم بانھ : عملیة تمثیل للحل باستخدام ❑
مخططات وجداول وواجھة مستخدم وخوارزمیات .

 

  نشاطات مرحلة التصمیم❑
.1Architectural Design التصمیم المعماري
.2 User Interface Design تصمیم واجھة المستخدم
.3Data Design تصمیم البیانات
.4Procedural Design تصمیم الاجراءات



التصمیم المعماري
Architectural Design 

 ویقصد بھ تجزئة المنظومة المراد إعدادھا الى ❑
مكونات ( أجزاء برمجیة ) في شكل ھرمي ، 

 والغرض ھو تبسیط المنظومة المعقدة لأجل سھولة ❑
تصمیم خوارزمیاتھا وتسھیل عملیة توزیعھا على 

المبرمجین، 
 و من أھم الأدوات الشائعة والمستخدمة في التصمیم ❑

 Structure المعماري ھو المخطط الھیكلي
Chart



التصمیم المعماري
Structure Chart) المخطط الھیكلي) 

 المخطط الھیكلي : ھو أداة تصمیم رسومیة توضح تركیبة ( ❑
ھیكلیة ) المنظومة في شكل ھرمي.

 ویبین ھذا المخطط العناصر الآتیة:❖
الھیكلیة الشجریة أو الھرمیة الكاملة للمنظومة كأجزاء •

.( Modules ) برمجیة
•.( Relationship ) العلاقة بین ھذه الأجزاء
البینیات ( Interface ) وھي البیانات الممررة بین ھذه •

الأجزاء البرمجیة . 
جزء التحكم ( Control Module ) الموجود فى •

أعلى مستوي لقیادة الأجزاء البرمجیة الأخري .



رموز المخطط الھیكلي 
الرمز معناه

module                  جزء برمجي   

data                              بیانات   

flag                                 رایة   

 connector رابط                             

decision (options)     ( أختیارات ) قرار  

loop ( iteration)        ( تكرار ) حلقة  



التصمیم المعماري
 (المخطط الھیكلي)

مثال 1 : المخطط الھیكلي التالي ھو لمنظومة مرتبات 
، ونلاحظ فى الشكل  أن منظومة المرتبات تتكون من 

الأجزاء البرمجیة التالیة : 
ادخل بیانات الموظف •
أحسب صافي المرتب•
نسق صك وقائمة المرتبات•
أطبع صك وقائمة المرتبات•



التصمیم المعماري
 المخطط الھیكلي (یتبع مثال1)
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التنفیذ من الیسار للیمین

: V بیانات المرتب : P  معلومات لصك وقائمة المرتب C : رایة انتھاء العمل F : صك وقائمة مرتبات منسقة



التصمیم المعماري
 المخطط الھیكلي (یتبع مثال1)

 نلاحظ من المخطط السابق انھ یمكن تقسیم ❑
الجزء ( أحسب المرتب الصافي ) الي أجزاء 

فرعیة كما ھو موضح فى الشكل، 
 وبھذه الطریقة یمكن تقسیم باقي الأجزاء اذا ما ❑

أحتاج الأمر لتوضیح كل العملیات التي تتم على 
كل كل جزء . 



التصمیم المعماري
 المخطط الھیكلي (یتبع مثال1)
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التنفیذ من الیسار للیمین

: 1 بیانات المرتب : 2  المرتب الأساسي 3 : العلاوات 4 : الخصمیات



التصمیم المعماري
 (المخطط الھیكلي)

 ملاحظة : كما لاحظنا من المثال السابق ( مثال1) ان ❑
العملیات یتم تنفیدھا من الیسار للیمین بالترتیب وھذا النوع 
من المنظومات یسمي منظومة تحولیة أى ان الادخال من 
الیسار ثم المعالجة فى المركز ومن ثم الاخراج فى جھة 

الیمین . 

 أما فى منظومة المعاملات عادة ما یستعمل نوع واحد ❑
فقط من المعاملات فى الوقت الواحد، ولتوضیح ھذا النوع 

من المنظومات ندرس المثال التالي . 



التصمیم المعماري
 المخطط الھیكلي (مثال 2)

مثال2 : ارسم المخطط الھیكلي لمنظومة قاموس عربي / انجلیزى لأداء 
الوظائف التالیة :

البحث عن معني كلمة•
إضافة كلمة جدیدة •
تغییر معني كلمة•

قاموس عربي / أنجلیزي

تغییر معنى كلمة إضافة كلمة جدیدة البحث عن معني كلمة



التصمیم المعماري
 المخطط الھیكلي (یتبع مثال 2)

 نلاحظ من المخطط السابق ان الجزء البرمجي المتحكم ❑
یقوم بتحویل التحكم لإحدي عملیات المعاملة بناء على 

المعلومات الواردة الى ھذا الجزء ، 
 وذلك لأن المخطط المرتكزعلى المعاملة یستخدم دائما ❑

الرمز التالي : 

 ھذا الرمز ھو أداة ضبط التحكم حیث تتفرع منھ عدة ❑
معاملات ولكن یتم تنفیذ واحدة فقط اعتماداً على نوع 

المعاملة المطلوبة.



كیفیة تحویل مخطط انسیاب البیانات DFD الي 
مخطط ھیكلي 

مثال 3 : حول منظومة الرواتب المبینة بالشكل التالي من 
مخطط انسیاب بیانات  DFD)) الي مخطط ھیكلي . 

بیانات 
صحیحة مرتبصك مرتب

بیانات أقرا 
بیانات 
المرتب

أحسب 
المرتب

أطبع 
صك 
المرتب

مخطط انسیاب بیانات



كیفیة تحویل مخطط انسیاب البیانات DFD الي 
مخطط ھیكلي (یتبع مثال 3)

لتحویل مخطط انسیاب البیانات الي مخطط ھیكلي اتبع الخطوات التالیة.❑

كون جزء تحكم ( سواقة ) تحت أسم معین ولیكن بأسم ( نظام دفع 1.
الرواتب ) في المخطط الھیكلي . 

 كل عملیة فى DFD یتم تغییرھا إلي جزء برمجي ( Module) فى 2.
المخطط الھیكلي بنفس الاسم.

 أربط ھذه الأجزاء البرمجیة بالسواقة مستخدماً الوصلة ( الأسھم).3.

  انسیابات البیانات في مخطط DFD یجب ان تتحول الي رموز4.
بیانات أو رایات فى المخطط الھیكلي . 



كیفیة تحویل مخطط انسیاب البیانات DFD الي 
مخطط ھیكلي (یتبع مثال 3)

 النتیجة ھذا الشكل: ❖

نظام دفع الرواتب

أقرا بیانات مرتب أحسب المرتبأطبع صك المرتب
صحیحة

1
1

2 2
3

: 1  بیانات صحیحة : 2  المرتب 3 : رایة النھایة



تصمیم واجھة المستخدم
User Interface Design 

یتعلق ھذا النوع من التصمیم بالتعامل والتواصل بین المنظومة ❑
ومستخدمیھا ، ویتعلق تصمیم الواجھة بتصمیم المدخلات 

والمخرجات على الشاشة والتقاریر على الورق.
 

 یجب مرعاة عدة أمور عند تصمیم الواجھة نسرد منھا: ❑
جعل الواجھة سھلة التعلم والفھم .1.
جعل الواجھة تؤدي جمیع الوظائف المنوطة بھا .2.
أستخدام القوائم والرسومات ( الأیقونات ) قدر المستطاع. 3.
الوضوح وعدم الالتباس فى المصطلحات . 4.
.5.Help  توفیر المساعدة
جعل الواجھة تتعامل مع الأخطاء وتقلل حدوثھا . 6.
أستخدام مصطلحات بیئة عمل الزبون . 7.



تصمیم واجھة المستخدم
User Interface Design 

 یمكن تصمیم واجھة المستخدم بأستخدام أحد انواع ❑
التطبیقات البرمجیة الحدیثة مثل لغة البرمجة المرئیة 
Visual Basic وغیرھا من اللغات المرئیة التي تتفاعل 
مع المستخدم عن طریق ما یعرف باسم واجھة المستخدم 

الرسومیة ( GUI ) التي تتوفر فیھا العدید من المیزات. 

 ویمكن من خلالھا تمثیل الكائنات رسومیا واستخدام صور ❑
الأزرار والنوافذ والقوائم الأفقیة والعمودیة التى تظھر 

على شاشة جھاز الحاسوب . 



تصمیم البیانات
data design 

 الھدف الأساسي من تصمیم البیانات ھو تحویل ❑
البیانات التي تم إعدادھا في مرحلة التحلیل الي 

ھیاكل بیانات لیتم استخدامھا في مرحلة البرمجة . 

 وعند تصمیم البیانات یجب تجھیز الأتي : ❑
قاموس البیانات .•
الكائنات والعلاقات بین ھذه الكائنات .•
الخصائص الخاصة بكل كائن .•
•.ERD مخطط الكائنات العلائقیة



تصمیم البیانات
ERD) مخطط الكائنات العلائقیة) 

في مخطط الكائنات العلائقیة یمكن أن یوجد كائنان ❑
مرتبطان بعلاقة مع خاصیة ومفتاح رئیسي .

رموز مخطط الكائنات العلائقیة 

كائن

علاقة

مفتاح رئیسي

خاصیة



تصمیم البیانات
ERD) مخطط الكائنات العلائقیة) 

مثال 1: یعتبر الزبون والكتاب كائنین. والعلاقة بینھما 
كما یلي : 

الزبون یستعیر كتابا•
الزبون یستفسر عن كتابا•
الزبون یعید كتابا•

 وعلى سبیل المثال یمكننا توضیح العلاقة كما یلي : ❑
الكائن زبون والخصائص التابعة لھا .•
الكائن كتاب والخصائص التابعة لھ.•
والعلاقة بین الكائن زبون ، والكائن كتاب . •



تصمیم البیانات
مخطط الكائنات العلائقیة ERD(یتبع مثال1)

 یمكن توضیح العلاقة بالمخطط كما یلي : ❑

حالة الزبون

رقم الزبون

تاریخ الاصدار

الناشر

المؤلف
العنوان

رقم الكتاب

الاسم
العنوان

الكتاب

زبون

زبونیستعیر الكتاب
1 N



تصمیم البیانات
ERD) مخطط الكائنات العلائقیة) 

 ھذا المخطط یساعدنا في الحصول علي أساس ❑
لتكوین جداول قاعدة البیانات .

 حیث یمكن تكوین جدول لكل كائن ❑

 ویمكن فى بعض الحالات تكوین جدول العلاقة ❑
 .



التصمیم الاجرائي
procedural design 

 التصمیم الاجرائي : عادة ما یأتي بعد تجھیز التصمیم ❑
المعماري وتصمیم واجھة المستخدم .

 

 حیث یتم تجھیز مواصفات الإجراء لكل جزء برمجي تم ❑
ذكره فى التصمیم المعماري بشئ من التفصیل .

 

 وتستخدم أدوات لتمثیل ھذه المواصفات والخوارزمیات ❑
بأستخدام أحد الأدوات الاتیة : 

•Flow Chart Structured المخطط الانسیابي الھیكلى
•Pseudocode شبھ الشفرة



التصمیم الاجرائي
Flow Chart المخطط الانسیابي الھیكلى  

 Process معالجة /عملیة

 Decision قرار/ اختیار 

 Flow Line  خط اتجاه 

 Terminal الرمز الطرفى

 Input/Output ادخال/ اخراج 

رموز 
المخطط 
الانسیابي 
الھیكلى 



التصمیم الاجرائي
Flow Chart المخطط الانسیابي الھیكلى  

مثال: ارسم مخطط انسیابي ھیكلي لبرنامج یقرا رقمین ، ومن ثم یقسمھم ، 
ویقوم بطباعة ناتج القسمة اذا تحقق الشرط . 

نعم

بدایة

اقرا الرقم 1

الناتج = الرقم1 / الرقم 2

اقرا الرقم 2

ھل الرقم 2= 0

اطبع الناتج

نھایة

اطبع لا یمكن القسمة نھایة
على صفر

لا



التصمیم الاجرائي
Pseudocode شبھ الشفرة 

تعتبر شبھ الشفرة أداة تصمیم اجرائي نصي ❑
تبین منطق البرنامج ( خطوات الخوارزمیة) 
بلغة دقیقة ومفھومة مستخدمة تركیبات 

البرمجة الھیكلیة الثلاثة: 
التسلسلیة.•
والشرطیة.•
والتكراریة.•



التصمیم الاجرائي
Pseudocode شبھ الشفرة 

     مثال: أكتب شبھ الشفرة لبرنامج یحسب فاتورة الكھرباء 
 ( last ) باستخدام القراءة السابقة للعداد (charge )

والقراءة الحالیة ( pres) حسب الشروط الآتیة :
 

اذا كانت كمیة الاستھلاك ( cons ) اكبر من 1000 •
كیلووات یكون سعر الكیلووات 50 درھم.

اذا كانت كمیة الاستھلاك ( cons ) أقل أو یساوي •
1000 كیلووات یكون سعر الكیلووات 20 درھم.



التصمیم الاجرائي
Pseudocode شبھ الشفرة 

الحل:

نقسم على 1000 بغرض التحویل من 
درھم الى دینار

Read  pres, last
Cons = pres – last         

 then <If cons 1000 
 Charge = (50*cons) / 1000            
Else
Charge = (20*cons) / 1000        
End  if

Print   pres, last, cons, charge
end


